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ОСОБЛИВОСТІ ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ОБОРОНИ В 
УМОВАХ ГІБРИДНОЇ ВІЙНИ

Гібридна війна, як спосіб ведення агре-
сивних дій, не є чимось новим, це війна, яка 
ведеться не тільки і не стільки гарматами і 
танками, скільки засобами політичної про-
паганди, терору, дезінформації і економіч-
ного тиску на суперника. Гібридна війна, 
яку розв’язала Російська Федерація проти 
України, зокрема на території Харківської 
області, включає також підривну діяльність 
спецслужб і різні техніки викривлення ін-
формації. Офіційно Російська Федерація таку 
війну нібито і не веде, але зброя, боєприпаси, 
фінанси, найманці і агенти використовуються 
російські. Російські засоби масової інформації 
використовують мілітаристську пропаганду 
для прикриття і виправдання агресії. Вій-
ськова техніка, форма військових і так званих 
ополченців маскуються під «сили оборони 
ДНР і ЛНР», які фактично, як це доказано 
документально і в судовому порядку, є регу-
лярними частинами російської армії з залу-
ченням окремих озброєних банд із місцевого 
населення.

Гібридна війна (анг. hybrid warfare) – вій-
ськова стратегія, яка поєднує звичайні бойові 
дії, малу війну і кібервійну та війну в інформа-
ційному просторі. Гібридна війна не має меж, 
вона може вестись на лінії зіткнення з проти-
вником, у тилу, на транспорті і на підприєм-
ствах, проникає в установи, офіси і квартири, 
вторгається в усі сфери суспільного життя і в 
приватне життя громадян.

Гібридна війна (hybrid warfare) – термін, 
який з’явився в США в кінці ХХ століття для 
розуміння військової стратегії, яка поєднує в 
собі як єдине ціле різні види і форми війни. [5]

Словосполучення «гібридна війна» ви-
користовується для здійснення єдності з за-
стосуванням зброї, біологічного і хімічного 
компонентів зброї, саморобних вибухових 
пристроїв і засобів інформаційної війни. [6]

Характер гібридної війни набули всі агре-
сивні дії Росії на сході України в 2014-2015 
році, яка склалася із елементів партизанської 
і громадянської війни, сепаратизму, терориз-
му, заколоту, економічної блокади і організо-
ваної кримінальної злочинності з метою до-
сягти широкомасштабних політичних цілей.

У зв’язку з тим, що Харківщина стала не 
тільки прикордонною, а й прифронтовою зо-
ною, гібридна війна в тій чи іншій мірі заче-
пила і Харківську область. На території облас-
ті мали місце і захоплення адміністративних 
приміщень, і розповсюдження антиукраїн-
ської друкованої продукції, і акти тероризму 
та економічної агресії. Вказані події обумови-
ли підвищену відповідальність органів влади 
та місцевого самоврядування.

В статье рассматриваются задания 
территориальной обороны региона, анализи-
руются условия гибридной войны и меропри-
ятия противодействия различным видам 
агрессии на территории региона, исследуются 
вопросы взаимодействия государственных ад-
министраций и органов военной администра-
ции в вопросах территориальной обороны.

Ключові слова: оборона, територія, регіони, дер-
жавна адміністрація, агресія, національна безпека, 
правове регулювання.

 РАЙНІН Ігор Львович - Голова Харківської обласної державної адміністрації



100

Адміністративне право

Європейські перспективи № 6, 2015

Територіальна оборона регламентується 
законами України, нормативним актами цен-
тральних органів виконавчої влади, місцевих 
державних адміністрацій та органів місцево-
го самоврядування. 

Стан нормативно-правового та органі-
заційного забезпечення територіальної обо-
рони потребує оновлення у сфері правового 
регулювання.

Основні засади, на яких має ґрунтувати-
ся законодавче регулювання питання тери-
торіальної оборони України в умовах війни, 
зокрема гібридної, закріплені в Конституції 
України.

Так, відповідно до частини першої статті 
17 Конституції України, захист суверенітету 
і територіальної цілісності України, забезпе-
чення її економічної та інформаційної безпе-
ки є найважливішими функціями держави, 
справою всього Українського народу.

Таким чином, організація системи терито-
ріальної оборони - це одна з найважливіших 
функцій держави і є справою всього Україн-
ського народу.

Наслідком збройної агресії Російської 
Федерації проти України стала воєнна оку-
пація і подальша анексія території Автоном-
ної Республіки Крим та міста Севастополя 
- невід’ємної складової державної території 
України, воєнна окупація значної частини 
державної території України у Донецькій та 
Луганській областях.

Ці події показали всі недоліки існуючої 
системи територіальної оборони, неспромож-
ність діючої системи національної безпеки за-
безпечити захист та оборону територій дер-
жави.

Президент України неодноразово звертав 
увагу на необхідність врахування особливос-
тей досвіду гібридної війни та наголошував на 
важливості територіальної оборони у загаль-
ному комплексі заходів із забезпечення обо-
роноздатності держави, яка має ряд суттєвих 
переваг над іншими військовими засобами. 
Реалії сьогодення вимагають пошуку нових 
шляхів і механізмів суттєвого оновлення сис-
теми територіальної оборони України, підви-
щення її ефективності та функціонування.

На сьогоднішній день правове регулю-
вання територіальної оборони обмежується 
статтею 18 Закону України «Про оборону 

України» [1], а також деякими підзаконними 
актами.

Водночас, Планом законодавчого забез-
печення реформ в Україні, який затвердже-
ний Постановою Верховної Ради України 
№ 509-VIII від 04.06.2015, передбачено при-
йняття Закону України «Про територіальну 
оборону України», який має вирішити пи-
тання організації територіальної оборони із 
врахуванням досвіду, який отримала Україна 
в умовах ведення неоголошеної гібридної ві-
йни з Російською Федерацією.

Гібридна війна обумовлює перегляд пла-
ну формування збройних сил і, у першу чер-
гу, утворення мобільних військових частин, 
які повинні відрізнятися від стаціонарних. 
Це потребує і зміни нашого мислення по від-
ношенню до типів загроз майбутніх конфлік-
тів та вибору шляхів протидії.

Для розуміння ролі і суті гібридної війни, 
яку веде Російська Федерація проти України, 
необхідно враховувати те, що правила війни 
змінилися, а роль невійськових способів у до-
сягненні політичної і стратегічної мети за сво-
єю ефективністю значно перевершила роль 
зброї. Акцент застосовуваних методів війни 
зміщується в сторону застосування політич-
них, економічних, інформаційних, гуманітар-
них, психологічних та інших невійськових 
способів, які реалізуються із застосуванням 
протестного потенціалу населення. Дистан-
ційні дії на противника є способом досягнен-
ня цілі війни.

Отже, територіальна оборона, із враху-
ванням форм та методів гібридної війни, не 
зводиться до комплексу військових заходів, а 
є багатогранною, загальнодержавною систе-
мою воєнних, політичних, економічних і спе-
ціальних заходів, які потребують правового 
регулювання, зокрема щодо:

- визначення завдань територіальної обо-
рони, у т.ч. спеціальних; 

- визначення організаційних основ тери-
торіальної оборони, заходів з підготовки та 
ведення територіальної оборони, а також по-
рядку їх здійснення, у тому числі заходів, які 
спрямовані на протидію методам проваджен-
ня гібридної війни;

- визначення повноважень у сфері те-
риторіальної оборони органів управління 
територіальною обороною, інших органів 
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державної влади, місцевого самоврядування, 
підприємств установ та організацій у визна-
ченій сфері законодавчого регулювання;

- створення та визначення організаційно-
правових основ сил резерву територіальної 
оборони, необхідних для виконання завдань 
територіальної оборони;

- фінансове та матеріально-технічне забез-
печення територіальної оборони.

В умовах гібридної війни також потребу-
ють правового регулювання заходи у політич-
ній, соціальній, економічній, інформаційних 
сферах, адже забезпечення економічної та 
інформаційної безпеки України є також одні-
єю з найважливіших функцій держави. Серед 
таких заходів мають бути - попередження, 
припинення та недопущення у майбутньому 
корупційних проявів та вчинення злочинів, 
особливо, які посягають на сферу державно-
го управління, обороноздатність, державну 
власність, інформаційну та економічну безпе-
ку держави. Це також мають бути заходи, які 
спрямовані на виважену та послідовну кадро-
ву політику, а також ефективне впроваджен-
ня реформ і підвищення економічного зрос-
тання, адже в умовах гібридної війни, кожне 
неефективне рішення, дія чи бездіяльність 
суб’єктів владних повноважень, використову-
ється державою-агресором, яка веде гібридну 
війну, для досягнення цілей війни.

Удосконалення системи територіальної 
оборони України, на переконання фахівців, є 
одним із найбільш економічних та доцільних 
способів забезпечення та підтримання на ви-
сокому рівні обороноздатності держави.

Якщо звернутися до досвіду країн Євро-
пи, то власне більшість таких країн розвиває 
здатність активно захищати територіальну 
цілісність та свій суверенітет за рахунок по-
силення потенціалу Збройних Сил та інших 
військових формувань силами територіальної 
оборони, які як правило, комплектуються з 
числа резервістів. Підготовка такої оборони 
надає низку переваг перед іншими спосо-
бами підготовки держави до оборони. Так, 
оптимальна сучасна організація територіаль-
ної оборони може вивільнити деякі бойові 
частини Збройних Сил України від невласти-
вих їм функцій і завдань, зокрема, пов’язаних 
з охороною військових та важливих держав-
них об’єктів, забезпечення умов для надійно-

го функціонування органів державної влади 
тощо. Органи управління та підрозділи сил 
територіальної оборони, які досконало зна-
ють свою місцевість та соціально-політичну 
ситуацію в зонах чи районах їх відповідаль-
ності, мають перевагу у боротьбі з диверсій-
но-розвідувальними групами противника та 
незаконними військовими формуваннями, 
що є також одним із головних завдань тери-
торіальної оборони.

Крім цього, утримання сил територіаль-
ної оборони, які сформовані, як правило, з 
числа резервістів, обходиться для держави 
значно дешевше, ніж утримання регулярних 
військ, але у разі потреби, такі сили інтегру-
ються у загальну систему оборони держави і 
зміцнюють роль Збройних Сил у вирішенні 
завдань територіальної оборони.

Територіальну оборону на всій терито-
рії України має організовувати Генеральний 
штаб Збройних Сил України із залученням 
органів управління Національної гвардії 
України, Державної прикордонної служби 
України, інших органів внутрішніх справ, 
Служби безпеки України, Державної спеці-
альної служби транспорту, Державної служ-
би спеціального зв’язку та захисту інформації 
України, інших військових формувань та пра-
воохоронних органів, утворених відповідно 
до законів України. Також законодавчо необ-
хідно визначити завдання та повноваження 
кожного суб’єкта територіальної оборони з 
питань підготовки та ведення територіальної 
оборони. 

На території регіонів територіальну обо-
рону мають організовувати обласні та район-
ні державні адміністрації в межах наданих їм 
повноважень та згідно з планами та завдан-
нями, що має визначити Генеральний штаб 
Збройних Сил України.

У зв’язку з цим Харківською обласною 
державною адміністрацією були розроблені 
Регіональна програма військово-патріотич-
ного виховання молоді та участі населення 
у заходах оборонної роботи на 2015 – 2017 
роки [3] та Програма територіальної оборо-
ни Харківської області на період 2014 – 2015 
роки [2].

У сфері організації територіальної обо-
рони доцільно розвивати інститут прохо-
дження служби у військовому резерві, який 
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має бути запроваджений з метою підготовки 
громадян України до виконання завдань те-
риторіальної оборони в адміністративно-те-
риторіальних одиницях, а також планомірної 
підготовки для комплектування Збройних 
Сил України та інших військових формувань 
особовим складом.

Потребують законодавчого визначення 
шляхи мотивації громадян до проходження 
служби у військовому резерві, а також вдоско-
налення питання організації проходження 
служби у військовому резерві.

Такі організаційні підходи побудови те-
риторіальної оборони забезпечать зміцнен-
ня обороноздатності держави, що надасть 
Україні можливість стримувати агресора від 
намірів глибокого вторгнення, а також опе-
ративно забезпечити виконання завдань те-
риторіальної оборони, та поставити значну 
кількість підготовленого організованого ре-
зерву до складу Збройних Сил України та ін-
ших військових формувань.

Сучасний військово-політичний стан, у 
якому наша держава є об’єктом гібридної 
війни з боку Росії, свідчить про те, що пере-
осмислення підходів до розуміння національ-
ної безпеки є критично важливим завданням, 
вирішення якого вимагає внесення відповід-
них змін до Конституції України, прийняття 
Закону України «Про національну безпеку 
України».

Закони про територіальну оборону Укра-
їни повинні ґрунтуватися як на ефективному 
досвіді минулого, так і на сучасних реаліях 
ведення війн.

В Україні потрібно гармонічно поєднати 
державну політику з розвитку професійних, 
мобільних, високотехнологічних регулярних 
Збройних Сил та розвитком сил резерву те-
риторіальної оборони, які доцільно сформу-
вати за рахунок резервістів.

Оновлена таким чином система територі-
альної оборони видається одним із найбільш 
доцільних обґрунтованих напрямків держав-
ної політики щодо розвитку системи терито-
ріальної оборони.

Окремим питанням ефективної органі-
зації територіальної оборони є формування 
широко розгалуженої громадської системи 
сприяння Збройним силам України та іншим 
військовим формуванням.

Діяльність громадських організацій, яка 
спрямована передусім на патріотичне вихо-
вання громадян України у дусі збереження 
військових традицій і слави Українського 
народу та всестороннє висвітлення історії 
Збройних Сил та військових формацій, що 
боролися за державну незалежність України, 
а також їх участь у загальновійськовій під-
готовці молоді, розвитку фізичної культури 
та військово-прикладних видів спорту, здій-
снення іншої освітньо-популярізаційної та 
іншої діяльності з метою сприяння обороні 
України є важливою справою, що має сприя-
ти побудові ефективної системи територіаль-
ної оборони.

Разом з тим слід наголосити, що найваж-
ливіші функції та завдання держави - це за-
хист суверенітету і територіальної цілісності 
України, забезпечення її економічної та ін-
формаційної безпеки. Але в той же час це є 
і справою всього Українського народу, тому 
слід виважено законодавчо врегулювати пи-
тання повноважень громадських організа-
цій, діяльність яких спрямована на сприяння 
Збройним Силам України та іншим військо-
вим формуванням у сфері оборони, у тому 
числі територіальної, при цьому врахувати, 
що монополія тут належить державі.
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АНОТАЦІЯ 
У статті розглядаються завдання терито-

ріальної оборони регіону, аналізуються умови 
гібридної війни та заходи протидії різним ви-
дам агресії на території регіону, досліджують-
ся питання загальної взаємодії державних ад-
міністрацій і органів військової адміністрації в 
питаннях територіальної оборони. 


